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(Nimi)
Arvude ehitusest.

-65J6

7) Kirjutan 10 korda suurenevaid arve. Loen neid (luge -§§' holbus- (Kuupiev)
tuseks jitan iga 3 numbri vahele, paremalt arvates, suurema vahe):

4, 40,

2) Jiatkan arvade rida, jdttes lugemiseks samasugused ~vahed:
404, 4004, mat e At e R

S e P T Py

3 ) &
""""""""""""" ; Lepadd oy / ;'
4) Kirjutan numbritega arvud i, 70 Y

108 mlljomt kaks tuhat kakskiimmend;

1115 miljonit kuussada kuus tuhat sada tiks; . .. . .
5) 62-st sajatuhandest saab sajalist

325-st tuhandest saab kiimnelist

240-st miljonist saab sajalist

405-st miljonist saab kiimnetuhandelist

5310-st kiimnelisest saab kiimnetuhandelist

27 405-st sajalisest saab
6) 1 245 007 542-st saab

____________________ tdismiljonit, jadb jdrele

sajatuhandelist, jadb jérele

7) Kirjutan téieliselt numbritega:
O/ mbat = 00t 0,62 milj. =
16502 Wmhat = - o300, G489 il et uRd e
S.00-Yahat = o oo TR 2,44 miljardit =

G0 A aminaie L b eV 5,6 miljardit =

Il

1 : XXIh



8) Kirjutan

kroonides antud summad sentides, ja iimberpoérdult:

Kr. Sendid. Kr. Sendid. Kr. Sendid.
20 SeEnialy O T B:000:0 sifee FipR i s
200; 5 s e o0 0,085 reaain . ks 46900650 5l s
2000058500 Bt 008;! < it 18:260:08: 40 r o i
Sendid. Kr. Sendid Kr. Sendid. Kr.
000 e e S gy L 074 2800 e LA e
10800 = Ty DE 1000 TUge . ¢ s e
140 000; 20; 12 684 320;

9) Arvus 1255 on vasaku 5 viirtus
viie vidrtusest.

Arvus 982 on
Arvus 1903 on
Arvus 4720 on

8-sa viirtus
9-sa vi#rtus

4-ja védrtus

korda suurem parema

korda suurem 2 v#irtusest.
korda suurem 3 viirtusest.

korda suurem 2 v#irtusest.

10) Kuidas muutub arvude suurus?

I rithma arvud Kkirjutan komata, II rithma arvudes paigutan
koma 1 v6i 2 kohta paremale, III rilhma arvudes paigutan
koma*1 vdi 2 kohta vasakule (tdisarvudes eraldan 1—2 kohta

komaga).
Antud | Muude- Kuidas on arv Antud Muude- | Kuidas on arv
arv tud arv muutunud arv tud arv muutunud
1:32,5 325 102X ssunbem b MO o
gt R R bR kel R MRS
Lt e ) R 5 e T o ol RO NN
oS R Wi v b L e s NS RSt
0,1 I8 PR L det e LI R et R e L
0,76 | Lisadit i sttt O e N B
10,12 1M SRl P S e LD Gl e
Q075 g T Vil Mt sl Lo Dt
TH4B,B4 |in oo Y e e iy Al Rt NPREREL 1 FAE
| RABBRIF. ks RS Ut i S G i
R o B RSN B T i e O e B o
D08 ] s it B R B SEERS

|
!
|

(Oigeid
lahendusi)



(Nimi)

Korrutamine kiimnendmurdudega.

Korrutamine (kiimnend)murruga on murrule vastava osa
leidmine arvust.

7) Ema ostis 0,2 kg kohvi, mille hind on 430 senti kg, ja 0,4 kg

sigureid, mille hind 60 senti kg. Ema maksis ...occoooeoooeeeeooooeee,

Arvutan: 1) 0,2 - 430 = 2 - 43 — 86 (senti)
) R v R SR B R R T T

2) Tabhan osta 0,4 kg kiipsiseid, mille hind on 250 senti kg, ja 0,2 kg
hinnaga 220 senti kg. Mul tuleb selle eest maksa ...

3) Riitsep ostis ithe vesti jaoks 60 cm riiet hinnaga 540 senti m, ja

teise jaoks 75 cm 600 senti m. Rétsep maksis riide eest ... . .

Hearjiutasi:
404 - 80=4 - 8=325)0,2 - 160=2 - 16=32 6) 0,02 - 400=2 - 4=8

05 « 90= 0,6 - 120= 0,07 - 500=
0,8 - 80= 0,4 - 150=" 0,05 - 800=
0,3 - 50= 05 - 130= 0,04 - 600=
0,6 - 70= 0,3 - 280= 0,08 - 900=
0,7 - 40= 0,9 - 220= 0,06 - 300=

7)0,8 - 250= 8) 0,05 - 700= 9)0,4 - 400=
0,04 - 900= 05 - 200= 0,04 - 400=
0,03 - 800= 04 - 600= 0,6 - 800=
0,9 - 120= 0,8 - 400= 0,06 - 800=
0,6 - 180= 0,08 - 400= 0,15 - 200=
0,02 - 300= 0,7 - 320= 0,12 - 300=

2 XXII2

&

(Kuupdev)



10)

11)

12)

13)

Modtude kordamist.

J 01 e e U dmyi=— 2o e e cm — mm
tkm—c s M CRY =i e mm
(@ L R A e Gt e o Tt ammes o AR #_mm?
102 2 i niad dmPi=—2ra b G cm?

05 1) B st Froaih = A logs Pt =0 iy kvintaali.

Kui palju ruutsentimeetreid on:

Paolteistiruutmeetrition - -« sl g v cm? veerand ruut-
meefritone iz dn bisoas e ; kolmveerand ruutmeetrit
QN e i oSl e ; neli kiimnendikku ruutmeetrit on
.......................................................... kuus kiimnendikku ruutmeetrit
QR i LR S st

Kui palju kuupsentimeetreid on:

Poolteist” kiupmeetrit lon o (et SRl | Sl cm? veerand kuup-
meetrit on ... el A L ; kolmveerand kuupmeetrit on
....................................... ; neli kiimnendikku kuupmeetrit on ... ...
........................ ; kuus kiimnendikku kuupmeetrit AR e R

Kui palju kilogramme on:

Neli “tonni. on.a....cnicis; kg, nelikiimmend kaks torni on.................. b
kaheksa kvintaali on.................. y -sadakyvintaall foneiiitd el ;
tuhat liitrit vett on ... kg, kuupmeeter vett on ................. :
pool kuupmeetrit vett on............... g

W

(O-igeicrlwl
lahendusi)




1)

2)

3)

6)

8)

(Nimi)

Korrutamine kiimnendikkudega. (Kuupiev)
0,2 kg rosinaid hinnaga 325 senti kg ja 0,4 kg kompvekke hin-
naga 215 senti kg maksab kokkn
Arvutan: 1) 02325 =2.325 =65 (senti) 2)
0,6 kg wvorsti hinnaga senti kg ja 0,8 kg sinki hin-
BagR" . el senti kg maksab kokku
03-4=3:04=12 4)05:15=5.156=75 5)04- 6=__
0 N LA L 2 R 0,2 24= .
e B T TR A S A 0,0 F a8/ =" g v o sl 0,6 il 4= o
DR E e Y S R e SR 07: 16=__
e Gl o St S U821 ‘s el s 0.6 18 =i
04 -124=4-12,4=49,6 /)03 226 =3: 22,6=67,6
LA 5 0 e e b b, 5 S e e e R
g Y N NI RO R RS o i
O S R e A 2 SO R S
0,6 - 101 = B (1 e ety
Q0112 = L ek (SR N
O - S UK T L e X R R R e
0,27 2400 TR Tige R 0,2 . 324 =
OG- B e e W00 100 Mt T R
A AR | e e Y 0,8, B =¥ oiiy %
s S Sl WD D O Ryl






(Nimi)

Korrutamine sajandikkudega. (Kuupiev)

7) 0,06 - 2=5 0,02=0,10=0,1 2) 0,04 - 24=4.-0,24=0,96
LR B SRR | o 3 e bR e e R R
QORI o s R [ BT ol BN el e
e B R 18 U SR R R
BOF i laere o s G i {7y AR R i
3) 0,42 - 382 0,36 - 440 0,27 - 65 0,54 - 46 0,18 - 276

3,82

- 42

764

1528

160,44

4)048 - 65 029-258 035- 75 072265 0,34 - 380
5) 056 - 385 025540 066250 075 - 185 0,15 - 842

6) Valin ise arve korrutamiseks. I tegur — 0,45; 0,52; 0,68; 0,24
0,75; 0,38; 0,44; 0,81; 0,92; 0,16; 0,55, 0,26. Il tegur — 65; 85;
96; 480; 560; 295; 51; 88; 175; 840; 350; 660; 445; 555.

(Oigeid
lahendusi)
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(Nimi)

-

Kordamispdev. (Kuupdev)
\
/) Kiimnendmurdude liitmist.
32087 kP, 3,b.m W kg 0,326
130 F i R 4,6, 2,265, 120 715
0,25, 15,8 » 5,426 , 12

2) Liidetavad on: a) 21,42; 0,15; 16,4; b5) 3,154; 0,88; 140; ¢) 185,6;
9,38; 1328,425; d) 0,5; 10,55; 100,555; e) 10005,222; 105,22; 589;
) 2,4; 106,618; 0,75; g) 0,5; 0,055; 10,45. Liidan need arvad.

3) Kﬁmnenamurdude lahutamist.

12506 1i10,2 210,
=SS RS g

, 6 5,4
,295 — — 0,244

35 0
682 — 0 i
Y 2,72 1,266

4) Valin ise arve lahutamiseks. VWd@hendatavad on: 2,75; 8,42; 15;
108; 0,945; 1000,1; 801,8; 6500,5. Lahutatavad on; 3,48; 10,125;
0,85; 3,105; 11,35; 0,182; 1560,58; 190,006. Kontrollin liitmisega.

5 XXIIs



7)

Ulesandeid.
(Arvutan jargmisel lehel.)
Kaupmees ostis 48 m riiet ja maksis selle eest 65,28 kr. Miiiigil tahtis
ta selle tiiki eest mitte viithem kui 76 kr. saada. Miitigihinna arvuta-
misel iimmardas ta meetri hinna jirgmise tdisviiesendini. Riide miiii-
g ol ko Sl m. Kasnu terye titki pealt . .50

2) Taispiim annab void 4%, Meiereisse toodi 1400 kg piima. V&id

3)

4)

3)

gagadl; et

Tarvitajateiihingul on 43 liiget; iga liikme osamaks on kr. 20.
Uhing sai kaupade miiiigist aasta puhaskasu 485,35 kr. Sellest
summast maksti liikmetele osamaksu eest 12°, 10 kr. annetati
rahvaraamatukogule ja jérelejdinud puhaskasu osa kr. ...
arvati pohikapitaliks.

1 kg jahu annab 1,4 kg leiba. {Leivakiipsetamiseks vdeti 8 kg
jahu. Sellest tehti viis tihesuurust leiba ja veel kaabekakuke, mis
kaalub 0,2 kg. Iga leib kaalub ... kg,

Kuupmeeter niisket liiva kaalub 1700 kg. Kuivamisel kaotab liiv
kaalust 20°/,. Kuupmeeter kuiva liiva kaalub

Moistatusiilesandeid.

7) Mitu korda on } suhkrukotikesest, mis kaalub 3 kg, raskem poole-

2)

3)
4)

kilosest suhkrukotikesest?

Linda ja Leeni mdtlesid iihe ja sama arvu. Linda korrutas oma

arvu 2-ga, Leeni — kolmega, siis oli saadud arvade summa 1200,
Linda mdeldud arv oli ... sobeeni arvioli Ly ey :

Veerand arvust on 20 vorra vihem kui 35. See arv on

Missuguse arvu saan, kui lahutan kdige suuremast kuuekohalisest
arvust kodige vdiksema 5-kohalise arvu? .

5) Missuguse arvu saan, kui liidan koige viiksema seitsmekohalise

arvu kdige suurema viiekohalise arvuga?

i

L ki |

(Oigeid
lahendusi)









(Nimi)

Ajaarvutust.

7) Arvutan keskmise p#evapikkuse meil aastas. Selleks leian kalendri
jirgi pideva pikkuse iga kuu tihel ja samal p#eval, mis kalendris
antud (nditeks 21.), ja arvutan keskmise. Arvutan jirgmisel lehe-
kiiljel.

2) Kui taevas oleks meil alati selge, paistaks meil Arvutan.

piike aastas tundi. Tegelikult aga pais-

tab pédike umbes 1600 tundi, see on keskmiselt

tundi pievas.

3) Kui palju aega kulub minul igapievasteks toi-
minguteks ja tooks aastas?

1 06-péeva kohta: See on aastas:

4) Miérgin antud joone peal XV—XX sajandi ja sajandite viimased
aastad, joone all — jédrgmiste siindmuste aastad: Ameerika avasta-
mine, Orduriigi 16pp, Tartu Ulikooli asutamine, esimene laulupidu,
Vabadussdja 16pp. (Vastava a asta koha mirgin joonele.)

Sajandid 1400 XV s. 1500

PO st 7

aastad

5) Leian kalendrist (mirtsis, aprillis) téihtsate meeste siinni- ja surma-
pdevi ja arvutan, kui vanaks keegi kiesoleval aastal saab vdi kui

palju aastaid on méédunud surmast ?

6 XXIIl
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(Nimi)

Kolmetahuline piistprisma.

1) Loikan ruudulisest paberist kolmetahulise piistprisma pinnalao-
tise iihes tiikis ja kleebin selle vabale kohale vihku ainult iihe
tahuga nii, et oleks vdimalik kokku seada piistprisma.

Mérgin prisma pinnalaotisel, kui pikk on pdhja alus ja korgus

ja kiilgtahkude alus ja kdorgus.

2) Kolmetahulisel piistprismal on ... tHppe, Sl tahka, ..o serva
.......... taisnurka ja ... teravnurka tahkudel.

3) Valmistan siinoleva pinnalaotise jérgi prismakujulise katusealuse
raumi mudeli, mille ots on vordkiilgne kolmnurk. (Soovitav on

mudel suuremate mdddetega.)

7 XXIIIe

(Kuupdev)
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(Nimi)

Kolmetahulise piistprisma pindala.

7) Arvutan siin joonistatud prisma pindala niisuguses jérjekorras:

28 ecm

45 cm

Korgus

Alus 28 cm

a) aluste pindala
b) 1. kiilgtahu pindala
c¢) 2. kiilgtahu pindala
d) 3. kiilgtahu pindala

Prisma pindala =

2) Arvutan samal viisil eelmisel tunnil

tehtud prismade pindala. /. Pdhja
alugss: win cm, korgus , Kkiiljed
___________ cm, Prisma korgus _____ cm

cm, korgus

XXIIIs

(Kuupdev)
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(Nimi)

Kolmetahulise piistprisma ruumala.

7) Arvutan nende prismade ruumala, mille pindala arvutasin eelmisel

pieval.
I II I

PGhja pindala ... i A e il AR A

Prisma korgus ... GRIEEE: 0o Ll T b Sl S

Prisma ruumala................. 711 A O PR R

2) Arvutan tabeli jirgi (prisma mdoted leian ise):
— ‘~—_¥l. ™ = ]
—P—L E'—“ma P6hja pindala Prisma pindala
alus l korgus 23 e

10 cm| 8 cm| 12 em| ~5—=5=40(cm? |12 - 40 = 480 (cm?)

3) Arvutan jérgmisel lehekiiljel puukuuri ja kiiiini téielise ruumala.
Puukuuri ja kiilini otsavaadet kujutavad joonised.

~

b - - ———

22 m
P~
4 m 3Sm 38 m
35 m 5m
Puukuuri pikkus 5 m Kiitini pikkus 9 m

9 XXIIL
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(Nimi)

i

Kordamispdev. (Kuupdev)
1) 10 - 26,68 = 2)- T &6 = 3) 30 - 3000 =
R Qb — 100~ #5008 = 20 - 4000 =
10-- 0,06 = 100 -+ 18,000 =— 40 - 1200 =
10512475 = 100 . 4451 —= 20.- . 83240 —
10:5 0,005 .= 100 - 50,605 = 30 . .2310 =
4) 45 - 2000 = 5) 28400 : 200 = 6) 254 :10=
32 - 3000 = 36000 : 500 = 0,85 : .10 =
15 - 4000 = 60 000 : 3000 = 1025 s 10'=
54 « 2000 = 75000 : 2500 = 300510 =
18 - 5000 = 108 000 : 9000 = 10,08.:.10 =
7) 245,6 : 100 = 8) 105 : 100 = 9) 900,2 : 100 =
18,6 : 100 = 600,4 : 100 = 400,4 : 100 =
510,8 : 100 = 1780,8 : 100 = B T ==

10) Lahutan 1,1-st 1,05; 10,02-st 0,1; 1,1-st 0,99; 20,1-st 19,2; 0,9-st
0,885; 100,01-st 10,101.

11) 24,36 162,06 805,415 1004,75
G L3300 v ki
12) 24240 ;21 Bg = 192268,8:48=

10 : : XXIII5



7) Kasti pohja pindala on 2000 cm® Kui korge peab see kast olema,

2)

3)

%)

5)

6)

7)

7)

2)

et temasse mahuks 40 / herneid?..............................

Plekitiikist, mille m66ted on 8X6 dm, 16igati nurkadelt vélja ruudud
kiiljega 2 dm. Jérelejddinud tiikist #arte iileskd&inamisega tehti
pealt lahtine kast. Leian selle kasti ruumala (selgituseks teha kasti

pinnalaotis jargmisel lehekiiljel) ...

Klassitoas peab olema iihe Opilase kohta pOrandapinda vdhemalt
1 m®> ja Ohku vidhemalt 3 m? Meie klassi mdoted on: pdranda

pikkus m, aing s m,. soa korgus ~nlbJm m,
oOpilaste arv klassis ... ; 1 Opilase kohta tuleb pdranda pindala
.................... m? Ghku ............ m? seega on meie klassituba suuru-

selt (rahuldav — avar — Kkitsas) .........

Elli sai kasti valmistamiseks tiiki kartongi, mille mddted on
35X45 cm. Kast ilma kaaneta pidi saama 10 cm siigav. Joonistan
kasti pinnalaotise ja leian selle kasti ruumala,

Péarast tegi Elli sellele kastile ka kaane, mille #iired on 2 cm
korged. Selleks kaaneks pidi Elli l6ikama kartongitiiki, mille

mooted on .......... > SR cm.

Heino tahtis valmistada endale ruudukujulise kabe- (male-)
laua, millel 8X8 ruudukest. Tal oli tiikk vineeri mdodetega
32X45 cm.  Koigepealt saagis Heino lauatiiki liigse otsa maha, siis
asus joonistama. Adreks ruudukeste korvale otsustas Heino jiitta

4 cm. Maliasaetud riba oli ... cm lai, laua ruudukesed tulid
valjaps ok Rt cm
Arvutan: mita tidhte ligikaudu on ... Gpperaamatus.

Selleks loendan 3-e rea tihtede arvu ja leian keskmise. Arvutamisel
esialgu ei arvesta poolikuid ridu ega lehekiilgi. Leitud iildarvust

arvan nende jaoks 5°, maha. Real on keskmiselt
Lehekiljel on ..o il téhte, terves raamatus on ... téhte.

Mdistatusiilesandeid.

Talumees ostis laadalt hobuse. Poeg kiisis: »Kui kallis hobuné on?*
Isa vastas:” ,Kui ta oleks 35 kr. kallim, siis oleks ta hinna viiendik

28 kr.“ Poeg arvutas ja leidis, et hobuse hind on ... kr.

Kui hoiukarbis oleks veel samapalju, kui selles juba on, ja veel

2 senti, siis oleks 5 kr. Hoiukarbis on

(éigei;
lahendusi)










(Nimi)

Harjutusi arvude Kkirjutamises.

7) Kirjutan arvad Eesti téhtsamate to0stussaaduste toodangu kohta
1929. a. téielikul kujul (ka mootude tdisnimetusega.)

Polevkivi (1000 t).. . . ... . 517,65 | 517 650 tonni.
Tsement (1000 tiinni) . . . . 343,6 .................................................
Pressturvas (1000 m?) . . . .| 290 :
Aknakldas (1000 m?) . . : | 54758} ...
Telliskivid (milj. tikki) . . .| 13,8 | .
Telefoniaparaadid (1000 tiikki) B0 I i e o e
Tuletiknd (milj. toosi) . . . .| 132,27 | ...
Puuvillane riie (milj. m) . . . DB Tl e A R
Linane riie (milj. m). . . . . 5780 SV AN R N E ARG
Rl (100E m). oo 10 v o TN e Pl et W %A
Omblusniit (milj. pooli ehk

Y e e Tl S S (| R LA . b L AT
Vineer €10000m?)y . o () o b FL L S L R o R
Paber. (10000 )7 tl il 0353 st | M R 0 e € i
Paberossikestad (milj. ttikki) . | 868,09 | oo,
Ola (1000 Bl) o =i B F i 1 R RO BN G N
Paberossid (milj. tiikki) . . .| 110,9 | ... 3
Somdiiaba @) .~ n LA LA S Tt S G e B R

2) Jagan antud arvud piistkriipsudega klassidesse ja kirjulan Kklassi
nimetuse lithendatult arvu peale:

milj, tuh. fdhel.
324/107/260; 14035285020; 1709600000; 126759004005;
1429000700; 110004327642; 56480; 101675; 5825;

42050843995; 302724114; 9159788445; 4263,

11 XX1V1
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* 3) Ummardan tabelis antud arvud viljasaagi kohta Eestis 1930. a. niiviisi:
arvud alla 50000 iimmardan tidissadadeni (veaga alla 50), arvud
50 000 kuni 500 000 — tidistuhandeni (veaga alla 500) ja arvud iile
500 000 — taiskiimmnetuhandeni (veaga alla 5000).

Kvintaal on 100 kg.

Maakonnad kl\?ilx:l;;sa- U(rinaTx?J- 1-5311:1[;';:- U(rinant]l?c‘i-- kl\fianl;iau;- udn:ittg- 3
lides arv lides arv lides arv

Vitw - 1818177 3140001 250744 0 o 2060 281

Jirva . Ll1sdd0e L 2 Vvl el s G\ B i et
Hprjd .o 2185 260 (A B ha 16650 it e 275 994 140 o0 os
Liane’, SIH86201 0 S 2008 v L 50YBRY e
PUTTME 6 h G Al 508700 f O T 298 KT L e
Phrall” . S 17BBDBY .t TOP02 1. o ause B BEST
Viljandi -2 2208807 ..o 24090 10y 63604371 0 L
Tartu s (2 355809 i A SICOBII =N Eefet 4 ) Boyy i s o v sl
Vhlga o .1 99169 ... Bl 2O0282B Y.L
Vo Ga R 218682 e il IATRY i GB2 310,
Petseni 2 88669 ki LB 410902 By it

£ il A
(Oigeid
lahendusi)



(Nimi)

Kiimnendikkude korrutamine kiimnendikkudega.

Jupis: Kiimnendikkude
sajandikud.

Seepdrast  kirjutan

korrutamisel kiimnendikkudega saan,
teise teguri sajandikkudena
esimese teguri (korrutfaja) aga tdisarvuna ja arvutan harilikul viisil.

7) Arvutan ristkiiliku pindala:

2)

9)

6)

12

Kérgus
0,3 dm
0,6 dm
0,8 dm
0,3 m
1,2 m

08 -07=8-0,07=0,56 3) 0,3 -
0,6. -
0,5 -
0,4 -
08 -

5) 04 -
25 -
18
0,6 -
0,8 -

7) 48 -
6,9 -
75,5
86 -
95 -

0,3 - 0,6 =
05 - 0,8 =
02 - 0,4 =
04 - 04 =

,2:.06=12.0,06=

14 - 04 =
15 - 06 =
25 - 0,5 =
24 - 04 =

03 - '62=
08 - 84 =
06 - 12,3 =
0,5 - 15,5 =
0,4 - 18,6 =

Alus

Pindala

03 -02=3 -0,02=0,06 (dm®») = 6 cm?

XXIVe
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|

|

Sajandikkude korrutamine sajandikkudega . (Koupdev)

Jubis ; Sajandikkude korrutamisel sajandikkudega saan ki m-
nendendikud. Secepdrast kirjutan 2. teguri kiimnetuhanden-
dikkudena, 1. teguri (korrutaja) aga tdisarvuna ja arvutan harilikul

viisil.
7) Arvutan ristkiilikute pindala.
Kérgus. Alus. Pindala.

004 m 003 m : 0,04 - 0,08=4 - 0,0003=0,0012(m?% = 12 cm?
0;24 =m0 0,085 pE i es B e R e O R e
[ A VST I R e s SN T T B s P S S R
D00 am OO i v s T flm®) = mm?
Oteamet sl 23 s o U n et B R BT e el MRSt e
Kui korrutises viimastel kohtadel on nulle, siis kirjutan lithen-
datult — nullideta.
Niiteid: 0,06 - 0,25 =6 - 0,0025 — 0,0150 — 0,015;
0,04 - 0,75 =4 - 0,0075 — 0,0300 — 0,03.

2) 0,04 - 0,15 = 3) 0,16 - 0,05 =
0,05 - 0,18 = 0,15 - 0,08 =
0,08 = 0,25 = 0,12 - 0,12 =
0,06 -+ 0,15 = 0,25 - 0,04 =
0,02 - 0,45 = 0,09 - 0,12 =

4) 0,16 - 048 052 - 0,14 0,34 - 253 045.642 0,18 - 3,66

5) Valin ise tegureid. I tegur — 0,56; 0,75; 0,28; 0,67; 0,36; 0,78; 0,55; l
0,84; 0,39; 0,24. 1l tegur — 0,14; 0,08; 0,06; 0,26; 5,55; 4,22; 0,09; '——
2 (Oigeid
3,7; 0,45; 28. lahendusi)

13 XX1Vs
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(Nimi)

Sajandikkude korrutamine kiimnendikkudega
(ja timberpoordult.)

b
|

(Kuupdev)

dendikud;

Jubis: Sajandikkude korrutamisel kiimnendikkudega saan tu h an-
seepdrast kirjutan 2.
1. teguri (korrutaja) aga tdisarvuna ja arvutan harilikul viisil,

teguri

tuhandendikkudena,

7) 0,5 0,06 m-st on5 - 0,005=0,025 (m), sest 0,5 5 cm-st on 25 mm

0,2 0,06 m-st on
0,5 0,25 m-st on
0,25 0,8 m-st on

Kui korrutises viimastel kohtadel on nulle, siis kirjutan lithendatult —

nullideta.

2) 04 -
0,7 -
0,6 -
08 -

. 0,04 =

0,9

4) 0,06

0,09 -
0,07 -
. 0,4 =
¢ 0,1 am

0,03
0,02

14

Niiteid :

0,08 =
0,05 =
0,06 =
0,05 =

. 0,8 =

0,7 =
0,6 =

Ka teistel juhtudel fimmardan arvud sajandikkudeni.

0,6 - 0,05=6 - 0,005 = 0,030 = 0,03;
0,25 - 0,4=25 - 0,004 = 0,100 =0,1.

3)

5)

0,2 -
0,5 -
0,3 -
0,6 -
08 -

0,12 -
0,24 -
0,25 -
0,18 -
0,16 -

XXI1V4



6) 026 -45 032 .28 0,46 - 6,7 15,8 - 0,55 12,4 - 0,66

Valin ise arve korrutamiseks. I tegur: 0,8; 0,5: 0,08; 0,12; 0,04;
0,24; 0,45; 0,36. 1II tegur: 0,24; 0,06; 2,18; 0,42; 2,15; 6,25; 4,3; 8,22.
Leian korrutised.

| —

3]

(éigeid
lahendusi)



(Nimi) l

Kordamispéev. (Kuupdev)

1) 0,18 - 0,32 0,28 - 0,54 0,65 - 0,35 0,51 - 0,46 0,75 0,22

2) 2,36 - 4,24 0,42 - 3,18 1,56 -8,25 0,84 - 3,44

3) Valin ise tegureid korrutamiseks: 0,68; 2,9; 6,25; 0,73; 0,06; 0,45;
3,64; 0,8 8,26; 9,43; 0,08; 0,35; 4,18; 5,5; 2,75: 8,44; 12,28; 25,45;
5,08; 40,08; 66,7.

15 XXI1Vs



2)

3)

9)

1)

2)

Kanakasvatuse toodang Eestis.

7) Munatoo-~ oo e
Kanad Viliavedu | Valjaved
Aastad | HjoHen e e o 1000 tikki | 1000 kr.
1924 517,6 50 776 9939 1051
1928 715,9 70 775 23 514 2365
1932 1003,7 98 262 22 426 1429

Arvutan selle tabeli jérgi: a) Kui palju on suurenenud kanade arv
1928. — 32. a. ja 1924. — 32.? b) Kui palju on suurenenud muna-
toodang sama aja jooksul? ¢) Kui palju on suurenenud munade
viljavedu sama aja jooksul? d) Kui palju tarvitati mune siseturul
1932. a. iildse? Keskmiselt 1 inimese kohta (Eestis oli timmarguselt
1120 000 elanikku)? e) Kui suur oli keskmine toodang 1 kana kohta
(1932. a.)? f) Missugune on keskmine munahind vilisturul ?

Ema tahab Ommelda 6 voodilina. Iga lina jaoks kulub 2 m riiet.
Pleekimata riie maksab Kr. 1,80, valge rije maksab Kr. 4,50 meeter.
Linad valgest riidest tulevad kallimad

Peeter tahab osta iilikonnariiet. Ta v6ib selleks kulutada kuni Kr. 35,
Kaupmees pakub mitmesugust riiet, mille hinnad Kr. 7,50, Kr. 9,25.
Kr. 11,60 ja Kr. 12,20. Ulikonnaks kulub 8 m. Missuguse riide jaoks
jatkub Peetril raha ?

Riidekaupmees miiiib kaupu 15%; omahinnast kallimalt. Ta sai uusi
kaupu: iilikonnariiet Kr. 8,15, Kr. 9,55, Kr. 11,45 meeter; voodri-
riiet Kr. 1,80, Kr. 2,30, Kr. 3,50, Kr. 3,90 meeter ja kleidiriiet Kr. 1 ,05,
Kr. 1,42 ja Kr. 2,08 meeter. Miiligihinna arvutamisel kaupmees sendi
murdosa ei arvesta, kuid tmmardab leitud hinna ligema 5 sendini
enda kasuks. Arvutan miiiigihindu ?

Moistatusiilesandeid.

Vanem 0de Lilli ja noorem ode Leili panevad sibulaid korvi.
paneb 5-kaupa, Leili samapalju kordi kolmekaupa.
korvi 80 sibulat. Kui palju neist pani Lilli?

L Lilli
Uldse panid nad

Isa teritab 34 aiateivast sama ajaga, kui poeg teritab 26 teivast ;
molemad kokku teritasid 300 teivast. Mitu teivast teritas kumbki ?

(Oigeid

lahendusi)



y
i
s

S fi o a8

£
R

Ko g

g
<y ehmY







Protsentide arvutamisest.

7) Kirjutan protsendi a) hariliku murru abil, b) tiis- vdi segaarvu abil,
¢) kiimnendmurru abil,

1-st (tervest) on:

a) 10% =
20%0 =
25%0 =
50%0 =
75%0 =

1%
2) 100-st on
200-st on
600-st on
50-st on
25-st on

5%
3) 200-st on
150-st on

10-st on

b) 100% =
120%0 =
150%0 =
200%0 =
500%0 =

1%
60-st on
75-st on

150-st on
250-st on
325-st on

8%/
200-st on
150-st on
60-st on
80-st on
10-st on

c)

1%0 =
5% =
10% =
15%0 =
20%0 =
1%
18-st on

32-st on

78-st on

d) 24% =
30%0 =
40%0 =
70% =
80% =

10%o
50-st on

40-st on
25-st on

12-st on

8-st on

4 on:
400-st
200-st

4) Arvutan: 8% arvust 125, 6°/0 480-st, 12% 2500-st, 4% 8465-st,
20°/0 10240-st, 15°0 3460-st, 2°/0 42865-st, 40°o 5490-st.

16
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5) Turuhinnad Tallinnas jaanuaris 1935. a. ja jaanuaris 1936. a. olid jarg-
mised (1935. a. hinnad on sulgudes): sealiha (50) 60 senti kg, looma-
liha (40) 48 senti kg, sink (100) 120 senti kg, kilud 25 (30) senti kg,
rukkijahu (130) 143 senti 10 kg, nisujahu (200) 260 senti 10 kg,
piim (10) 12 senti liiter, ro0sk koor (100) 111 senti kg, voi (160) 176
senti kg, kartulid (27) 36 senti 10 kg, kasepuud (560) 700 senti

¢ kuupmeeter.

Leian hinnamuutused °/o °/o-des.

Nédide: sealiha: 60 —50=10; 10 50-st on s ehk 20°%o (tdusnud.)

o

(

i .
(Oigeid
lahendusi)




(Nimi)

Kimnendmurdude korrutamist. (Kuupiiev)
7) Ulikonnaks . ostetakse 3,25 m riiet hinnaga Arvutan;:
Kr. 11,75 m. See maksab (immardatult tdissen-

tideks)

2) Toa poranda moddted on 4,6 X 3,6 m, toa korgus
on 3,2 m. Leian toa ruumala (16ppsaaduse timmar-
dan kiimnendikkudeni veaga alla 0,05)

Harjutusi korrutamiseks. Korrutised timmardan kiimnendikkudeks.

3) 4,32 - 5,46 6,8 - 12,36 7,54 + 2,28 . b,06 - 8,37
4) 4,08 . 3,06 1,75 - 12,04 5,88 - 24,05 3,056 - 9,06

5) Valin ise tegureid korrutamiseks: 4,72; 6,45; 8,06; 19,08; 1,95; 3,27;
7,06; 15,15; 28,6; 6,62: 17,48; 2,08; 42,05; 15,41; 24,06; 6,15; 9,25; 14,14.

(Oigeid
lahendusi)

17 XXVe






(Nimi)

2

Kimnendmurdude korrutamist. (Kuupdev)
(Korrutised iimmardan kiimnendikkudeks.)

7) 3,78 - 4,05 6,08 - 16,9 2,4 - 256,02 5,05 - 12824

2) Valin ise tegureid korrutamiseks: 4,32; 1724; 0,85; 0,08; 43,2; 420,2;
8,7; 5,14; 2,09; 1,95; 17,6; 3,8; 45,04; 142,5; 39,06; 8,22; 9,9; 33,55.

& B

i |
(Oigeid
lahendusi)
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(Nimi)

Kas muutub jagatis,
kui jagatavat ja jagajat suurendada (korrutada) voi viihendada (jagada)

iihe ja sama arvuga?

| Bgmmge | 3 X pimen | I8 X amnten . 10073 oahibdenad
4:2 =2 Biada=il; 12073 10 = 40 : 20 = 400 : 200 =
Pl s Sp ki T b S ety
3 T R B e R DR N IR g A S s LR On o S e S L VR
Pt et i POTRONC IR G el R e e S S e
e S DR AR QKD WL (O NS SR i e o A R S AR
Sl e R G e RN B S e R T S A
4 S AR M N A e T N | S e S e T S b
3l | § Xakhonr | 103 sbhuse | 100 ¢ ibindatud
r R e SRR AR Sl SN BT T, G WSS L o e I
~ i AR SRS 0 A S B ) ek e e R G R
1 R T i G N LA G B NS e P D IR
SR SO0, sl St Bl e ligldn O e Skl sl e e i
Lt L) R RGN AN o AR G R TR
b el N RO BN B AN I s o o B N RSN
SNSRI . B e B b G e e

Ulesanne:

Talus on

oma tarvituseks, muu osa — v6i valmistamiseks.
miseks kulub 26 kg piima.

void aastas ja selle miiiigist

19

lehma.

Taluperemees loodab saada
V6i hind on

kr.

Lehma piimatoodang aastas on 1300 kuni 1950 kg.
Kolmandik kogu piimatoodangust liheb

1 kg voi saa-

(Kuupdev)

(Oigeid
lahendusi)







(Nimi)

Kui palju saavad dpilased toetust

(1931./32. aastal).

7) Téidan tabeli (jagamist kontrollin korrutamisega).

2)

20

> C)pilaste toetu- Keskmiselt

Maakonnad Opilaste arv seks kt;lutatud 1 Gpilase kohta
VA s N o B AL P82 R o B Pt R okt
Hatin. .o thallc, 9136 .41 X0 el NS
GROSR S8 S e T 4932 G s K AR S oiAing
ERANG 2 s, 7091 3% 80 % Pl G Sl e e,
SARE L e e o 6010 Rl R . R s T T
SRROLLs £ 7200 19913
Yiljandi Qi i 5109 BRGHE B Oy e
1 1 AP N ek 12967 ik hal R B SR ol wiade
Naltege .| ol 8399 S G B T i B (B
NWRIIUE 7 e s 8008 R R R
Pataert o 7742 BT B YIS ROBURL B
Eokkuwi) aijgoa b
Meie kool

Arvutan (siin voi eelmisel lehekiiljel):

Leian arvud antud osa jirgi:

X'= 36;
x = 114;
x=108; x=

p .

. Bt

o it e

§'x'= 120;
S A
£ XxX= 84;

X = (1A S_d. 7% o
X 0,8 % =" 180185
X 0,6:% 5= 246/ i x=—

U9 = 108X —

XXVs
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Rahvaraamatukogude tegevus 1934./35. a.

R e ! I oatad Raamatute arv
kogude | (AT | FPEREe | raamatute | kogu 1 lugeje
Tallinn 5 76 874 | 27599 $US DI S
Tartu linn . 3 53677 | 8635 JOU/EDY S T T
| Virumaa . . 75 61729 | 7010 127800 L8 R i
Jirvamaa 65 45178 | 3517 BOORTLL bs o DRaion o
Harjumaa 99 73042 | 8944 e L v e [ T
Li#nemaa 48 |34611 | 5584 SLBRG P o s T
Saaremaa 45 128440 | 3687 BRART Lo ob s
Piarnumaa . 73 160308 [ 5274 LR e Ce e i
Viljandimaa 59 147063 | 3597 40D L F Nt Tl
Tartumaa 105 77646 | 8093 T S el
Valgamaa 26 (187786} 2019 | g8aes | T " Wl U
Voraman .".1- 62| |47 090§ 765 | 63489} T NI
Petserimaa .| 24 |19682 | 2865 | 25207 | |
Woktkte | v ot 8T8 % - FLEREE T L S

7) Liidan tabelis antud arvud lahtrite kaupa.

2) Téidan 2 viimast lahtrit oma kodumaakonna
veaga alla 0,5).

3) Samuti tdidan need lahtrid oma naabermaakondade,
(soovi jirgi ka teiste maakondade) kohta.

4) .Kdige hoolsamad lugejad on (kus?)

Mboistatusiilesandeid.
1) Missuguse arvuga tuleb: liita 20, et saada 20 - 20?
liita 150, et saada 100 - 1007
2) Missugusest arvust tuleb: lahutada 1000,

lahutada 1000, et saada 1000 : 1?

3) Missugusest arvust tuleb lahutada 2, et saada 3?7
Missuguse arvuga tuleb liita §, et saada 4?

4) Kirjutan kaks neljakohalist arvu, mille vahe oleks 999;
kohalist arvu — vahega 5005; kaks viiekohalist arvu — v

(-linna) kohta (arvutan

Tallinna, Tartu

et saada 1000 : 1000

kaks nelja-
ahega 8888.

——

(éigeid
lahendusi)
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|









(Nimi)

Tdisarvu jagamine kiimnendmurruga.

Jubis : Jagamisel kiimnendmurraga vétan jagaja tdisarvuna. Et

koma drajdtmisega jagaja suureneb 10(100). .. korda, siis tuleb ka

jagatavat suurendada 10 (100) ... korda. Selleks paigutan jagatavas
koma 1 (2) ... kohta paremale véi kirjutan nulli juurde.

7) Talumees miiiis turul 2,5 kg void ja sai selle 3:25 =
eest 3 kr. Ta katsus jagamisel jdrele, kas talle % gg A 1,8 (k)
maksti lubatud hinda (1,2 kr. kilo.) 5

2) 4:25 = 10: 0,8 = 426 : 1,6 = 160 : 6,4 =
=40 26

3) 14:08 = 168 : 3,56 = 1694 :35 = 52:1,6 =

4) 825:13,2 = 45:12 = 544 : 42,5 = 26:0,8 =

5) Ulesandeid jagamiseks: 198:4,8; 100: 62,5 26:1,6; 6498 : 180,5;
189 : 52,5; 10 : 1,6; 1000 : 12,8; 4017 : 61,8; 188:75,2; 10:3,2; 100; 6,4.

21 XXVh
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(éigeid
lahendusi)






(Nimi)

Tdisarvu jagamine kiimnendmurruga.
(Jagan sajandikkudeni, kui jagamine enne ei 10pe.)

7) Ema ostis 9 kr. eest iilejdinud riidetiiki, mille Arvutan:
hind Kr. 2,25 meeter., Mitu m oli selles tiikis? 9 :.2.2b=
= 900 : 225 =4 (m)

2) 108 :0,75 392 : 1,96 248 : 1,8 288 : 6,42
3) 165: 1,25 428 : 2,2 36 : 2,48 24:3,62
4) 96 :0,7 82': 6,44 164 : 3,45 285: 0,6

Valin ise arve jagamiseks. Jagatavaid: 736; 95; 4248; 35; 86;
2575; 562; 1536; 25; 8. Jagajaid: 0,46; 2,84; 15,35; 8,25; 10,45;
4,16; 5,25; 8,42.

22 XXV
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(Oigeid
lahendusi)






(Nimi) l
Kimnendmurdude jagamist, (Kuupiev) |
(Jagan sajandikkudeni, kui jagamine enn‘e ei lope).
1) 9675 : 4,6 = 2485,4 : 2,75 15 847,6 : 12,5
=967560 740 =
2) 45,867: 2,24 15,608 : 4,2 1642 : 6,5
3) 69,36 : 3,52 705 : 4,35 42,3 : 1,562

Valin ise arve jagamiseks. Jagatavaid: 1828; 54,62; 405,02; 0,88;

5785 8425; 20,84; 8,175. Jagajaid: 0,68; 5,6; 14,36; 6,05 10,02 | |

7.15; 0,275; 1,325. | |

|

(Oigeid
lahendusi)
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(Nimi) | ’

Koimnurkade pindala mootmist. (Kuupiev)
I
I
Mot : 1 mm-is on 1 cm Moot: 1 mm-is on 5 mm Moot : 1 mmeis on 10 em
¥y i Yy SShusly ) e P
Tédjuhatus.

7) Moodan koigi kolmnurkade
kiilgi ja kirjutan toelise pik-
kuse juurde.

2) Joonistan  kolmnurkadesse
korguse, moo0dan ka neid
MEsE: 1 wls on 10 o ja kirjutan pikkuse juurde.
P 3) Arvatan kolmnurkade pind-
ala; leitud arvud kirjutan

vastavale kolmnurgale.

4) Joonistan ise jirgmisel le-
hekiiljel kolmnurki mo6du-
g2 120, 1500, 12100 ja o C 00
arvutan nende pindala. '

(Oigeid
lahendusi)
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(Nimi)

Kordamispdev.

7) Korrutan peast antud arvad 30 ja 50-ga; korrutise kirjutan otse
arvu alla.

16008 0:0:581.2.0: ¢ #2408 -F0.8; 4068 0:050 225.0;
- 30 | 45004 :
- 50 | 75005
2) Jagan peast antud arvud 40 ja 60-ga; jagatise kirjutan otse arvu alla.
3600; 9600; 8400; 6000; 7200; 12000; 10800; 14 400.
it - s o e v S e e i e e s g e
1 60

3) Majas on 2 tuba. Esimese toa mdoted on 8X%3,5X3 m; teisel toal on
porand 2 korda pikem, toa laius ja korgus on samad.

korda ja ruumala korda

Suurema toa poranda pindala on
suurem kui vidiksemal toal.

4) Uhe toa poranda mddted on 3X25 m, teise toa Arvutan:
poranda moodted on 2 korda suuremad. Mdlema
toa korgus on 3 m.

Esimese toa poranda pindala on ..., toa ruum-
ala . . Teise toa pindalaon §
toa ruumala, 1 BEE Y . Seega on 2. toa poranda
pindala korda ja ruumala korda suu-

rem kui 1. toal.
5) Kiasikambri poranda mdoted on 2X2,5 m, kdrgus
2 m; toa mooted on 2 korda suuremad. Kisi

kambri poranda pindala on m? ruum-
ala . Toapdranda pindalaon m?,
roumala ooty o . Seega on toa poOranda
pindala korda ja ruumala korda suu-

rem kai késikambril.

25 XXVls
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Ulesandeid.
Kalatoodang Eestis.

7) 1935. a. piititi kalu Eesti vetes:
Piiligi kogu-| Turuhin d;‘k— & ;m
Kalaliik vaartus kilo eest Kalaliik vaartus kilo eest
kr. kr. kr. kr.

Réimed . 865 025 0,10 Kameljad . 71 223 0,18
Kilod":. % 275 396 0,15 Tindikalad . 14 426 0,15
Lohed . . 173 611 1,35 Havid ..¢. 229 835 0,30
Tursad . 14 560 0,16 Ahvenad . . 151 568 0,20
Angerjad 278 690 0,68 Sérjed . . . 34 028 0,11
Kohad . 426 665 0,63 liatileaq 55 0 61 930 0,18
Sitadie 135 591 0,45 Muud kalad 384 832 0,16
Bokka, 5 |y capii ot IR0, R TR IR ol s i B i ‘

a) Arvutan, mitu kg piiiiti nimetatud kalaliike,
b) Reastan kalaliigid 1) iildviidrtuse ja 2) hulga jérgi.

2) 1931. a. oli kalatoodang kr. 3 049 029. Samal aastal veeti kalu vilis-
maale kr. 593 307 viidrtuses. Siseturule jii kalu kr.
eest, nii et iihe elaniku (Eestis 1 120 000 el) keskmine kalatarvitus

oli kr.

3) 1931. a. viljaveetud kalade hulk oli 1 228 164 kg, nii et keskmiselt
maksis kilo viljaveetud kalu

4) Samal aastal veeti Eestisge kalu, peamiselt heeringaid, 3 968686 kg
867 901 kr. eest. Keskmiselt maksab kilo sisseveetud kalu kr,

Iga elaniku kohta tuleb aastas kg heeringaid.

Moistatusiilesandeid.
7) Opilane pidi kirjutama arvu 270 565, kuid eksis ja paigutas timber

kiimneliste ja sajaliste arvu. Ta sai ; see arv on antud
suurem -~
BEVAIBL S g vorra. (Lahendan peast.)

2) Opilased pidid kiriutama 1487072, (ks oli eksinud ja nuili age-
mele 6 kirjutanud, teine aga oli nulli kirjutamata jiitnud. Esimese

arv oli , Seega

____________________ vorra suurem; teise arv oli

geega vorra viiksem kui antud arv,
3) Kui samasugune viga oleks juhtunud arvuga 2304 587? Siis oleks

esimese arv olnud , See on

____________________ vorra suurem,
teise arv , See on

_____________________ vorra viiksem kuj Oige arv,

(éigeid
lahendusi)
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6)

7)
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(Nimi)

Kordamist. (Kuupdev)
Kirjutan mitmesuguseid murde, mis on vordsed poolega: ...
.................................................................................................... vordsed veeran-
o e R SRR IR PR e B SLCRAAN R T AR SRR T
Kirjutan mitmesuguseid murde, mis on tervest viiiksemad; ...
.............................................................................................. BSOS L T J B
tervest: suuremad’ =i R
Kirjutan kaheksandikkudena: 1 = . ;o 3= ; 28 =
Kirjutan kaheteistkiimnendikkudena: 1 = i b S ;
1 . ) Ss . 2 — %
3 A Tl LIRS R ’
Kirjutan kuueteistkiimnendikkudena: 1 = y = ;4= :
) L . | . y AP . B .
i S R e P g vy, il Flye ’
Kirjutan segaarvuna :
[ H0N Y O P e R N EIAT TG S e Gy Y g
. 0 T T W o Slay O & A T L4 A e H
it d=3ti=¢=14 S it—3=41—%=14%
t+ 4 Tt
1+ &= sk
gtit+t 5= 10)%—136—
'?+§'+r'n= §— 5=
b+itH- ot
s tit+ = f— 1z =

XXVII



1) 4% + 5% =
24 + 7% =

,2) 6%‘—‘4T3'6‘ =
14— =

3 R
(S o

5157 + 2% =
13) Missuguse arvu vorra on § suurem 3-st? £ viiiksem 3-st?

Suurem

vaiksem

suurem
74) % on 3-st ——

vaiksem vorra.

vorra. ¢ on $-st

15) Korrutan ja jagan 0,1-ga arvud: 4; 70; 85; 140; 17,5; 246,8; 1000;

0,1; 0,01; 0,8; 00,7.

Niiide: 0,1 - 4 = 04
4:01 =40 g

16) Korrutan ja jagan 0,01-ga arvud: 2; 8 90; 45; 125; 18,2; 175,5;
2000; 30000; 0,1; 0,8; 0,01; 0,05; 0,75.

(Oigeid
lahendusi)



(Nimi)
Osa leidmine tervest.
7) 4 48-st on ... 2) § -6560= 3)%-
$ . 124 = 2 160 = 2 - 210
3 - 960 = 7.104 = 3
3 .48 = £ - 48 = £ 585

5) 0,4 - 160-st on ... 6) 04 - 16 = 7)09 - 12
0,2 - 240 = 0,6 - 25
08 - 150 = 02 - 12 = 05 - 0,4

9) Talvel oli koige kiredama pakasega — 26° C,

see oli R jirgi ...

70) Suvel touseb elavhdbe piikese paistel 40° C,

see on R jirgi ...........

71) Paras Ohusoojus toas on 14° R. Kui niisuguses

toas on C-soojusemdotja, siis nditab ta ...

72) Supelmajas néitas soojamdotja liksikutel péeva-
del veesoojust R jirgi 1) 15,5% 2) 16% 3) 16,5%
4) 17° Kui palju on see C jirgi?

13) Tartu iilikooli ilmajaam teatas, et Eestis oli
26. dets. 1933. a. sisemaal 19 kraadi, saartel
aga 7 kraadi kiilma. Need arvud on C kraadi-
des; R-soojamdotjad niitasid tol péeval sisemaal
.......... kraadi, saartel ... kraadi kiilma.

/4) Arvutan jagamisel veaga alla 0,05, korrutami-
sel fimmardan arvud tdisiihelisteni: § 1242-st;
3 96 333-st; 4 14 036,5-st; 0,8 11 755-st;
0,3 99 262-st.

Jitkan ise samasugust arvutamist.

27

0,2 - 08 =

63 =

65 =

(Kuupdev)
4) 2 54 =
i - 960 =
Tﬁﬁ * 900 o
e
8) 04 - 200 =
06 -.16 =
0,324 =
Arvutan:
Im._,,/_,,___,
|
(O-igeé'dv
lahendusi)
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7)

9)

5)

6)

7)

8)

28

(Ni mi)

Yerve leidmine osa jdrgi.

Peast:

E =i 48y x = 2 =" 4605 X = 3) 04 x = 640; x —

X == 69 xi=—= Fdxme 05 X Q8 xi== 48 8. x ——

Fx="245'x = i 0] X e 0:2:% = O70; % —

$ = U0z — e el i 0.0 G — L Omx =
09 x =6

Kirjalikult:

4 x = 8703 4+ x = 743,6 £ x = 1762

Tarvitajatetihisuse kauplus miiils § aastaga (s. o. 10 kuuga) kaupu
17 324 kr. eest. Kauplus loodab terve aastaga miitia kaupu . kr.
eest. Tegelikult miitidi kaupu 19 886 kr. eest, seega ::::;T _______________ kr.

vorra.

1930. a. veeti Eestisse teravilja 110 539 t, mis oli § omamaa saagist.

Omamaa saak oli

1928. a. veeti Eestisse teravilja ainult 65 366 t,. mis oli 32°, oma-

maa saagist. Omamaa saak oli

Reisijate arv raudteel 1932. a. oli { aastaga (s. o. kuuga) 5,58

milj. Seega v0is oodata, et aasta 10puks reisijate arv tOuseb

miljonini. Tegelikult oli reisijaid - aastas 83,7 milj.,, seega oodatust
r_g%kgrg e (Arvutada voib ka nullideta.)
vahem

Lahendan iilesanded jérjekorras, liihikeste seletustega.

XXVIIs
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(Nimi)

Ulesandeid. (Kuupiiev)

7) Ristkiilikukujulisest pollust moddetega 65X120 | Arvutan:
m tuleb iihest otsast eraldada samakujuline tiikk
herne kiilvamiseks, 36 aari. Kui pikk on selle
tiikki teine kiilg? Selgitan joonisega.

2) Tisler peab tegema viljamddodu - riia vaka
(66,4 /). Vaka pohi tuleb ruudukujuline sees-
poolse kiiljega 40 cm. Kui korge peab vakk

seest olema ?

3) Ristkiilikukujulise paberitiiki iimbermdot on 34 em. Kiilgede pikkus
voib olla aga mitmesugune. Mitu isesuguste kiilgedega (tdissenti-
meetrites) ristkiilikut selle fimbermddduga saab 1digata? Arvutan
jérjest koigi pindala. Loikan niisuguseid paberitiikke, kirjutan nen-
dele kiilgede pikkuse ja pindala suuruse ja kleebin nad iihe otsaga
vihu vabale Kkiiljele.

(éigeid
lahendusi)
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(Nimi)

Ulesandeid.

/) Kui palju kasu toob kunstvietis. 1933. a. véetuskat-
sed suvinisuga Sidrevere ja Vana-Voidu riigimdisades andsid jirgmise

tulemuse :

Saak ha-lIt.
teri * pohku

2 kotti segafosfaati 1594 kg 1857 kg.
Ilma vietiseta . . 1316 ,, 1477 ,,

Vietisega enamsaak RO e el kg.

Enamsaagi vidrtus: terad Rrie pohki. 27 kr.; kokkn Tia e e
Kott segafosfaati maksis kr. 4,80. Nisu miitigihind oli senti
kilo, pohu hind . senti kilo. Hinnad jirgmisel lehel. Seega
on puhaskasu vietisest kr.

2) Vaiduloosimisel saadud vditude pealt arvatakse 20°/, riigi kasuks.

Kui palju saab kétte 1 miljoni sendi voitja?

500 000 sendi voitja? 260 000 ‘sendi voitja? . ... ..
100 000 sendi voitja? 50 000 sendi voitja?
10 000 sendi voitja? 260 sendi voitja? . . . /...

30 XXVIIs
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P6lluvilja seemne kiilvimiarad ja saagid.

(Esimene arv niitab kehvemat, teine paremat saaki). Kvin-

tRalo o kg
‘E?liml?::g- Saak ha-lt K?s_].cjnine saa-
miselt kg Teriskviat. | Pohku kint, | givédrtus kr.

RUKIS T h i aaetis S0l 160 11— 27 2D—00
Palinign e o 175 12:—.28 112285 .} = s TR
(D artil TRl it 160 11— 20 2 e R E D B e
T e N 170 9— 24 b dbtnlnlis
Hernes . sl 150 10— 25 1640/ jprpiis 00
Tearinlisepitainwi 2800 90—180 it S D R e

Hinnad sentides 10 kg eest 1933. a: terad — rukis 110, nisu 185
oder 120, kaer 100, hernes 300, kartul 32, pohk 37.

1) Arvutan saagi védrtust ja tdidan tabeli.

)

2) Arvutan selle tabeli jirgi: Mitu seemet annavad puuviljad, kui saak
on: a) keskmine, b) madalam, ¢) kdrgem?

3) Kui suure salve tiidab saak 1 ha-It? Keskmiselt kaalub 1 m3 ru-

kis 710 kg, nisu 760 kg, oder 620 kg, kaer 450 kg, hernes 800 kg,
kartul 675 kg.
Mdistatusiilesandeid.

7) Leian arve, millest iihe { ja teise % on iiks ja Niide: § .24 — 8
sama arv. Arvud Kkirjutan teineteise alla. % 40 = 8 jne.

2). Leian niisuguseid arve, mille iihe 1, teise t ja kolmanda % on iiks
ja sama arv. Arvud kirjutan samuti iiksteise alla.

3) Missugused 2 arvu on arvureas 10 000-st a) 80 kaugusel? 5) 800
kaugusel? c¢) 8000 kaugusel? Leian ka niisuguste arvude summa
ja vahe,

4) Leian 2 neljakohalist arvu, mille summa on 11 111,

Leian veelgi
samasuguseid arve.

5) Leian mitmel viisil arvude 4, 5, 10 ja 3 korrutise ‘(6 lahendust)

Néide: (4 - 5) - (10 - 3) =20 -30 = 600. (Sulgudesse asetatud arvud
korrutatakse enne endi vahel.)

(éigeid

lahendusi)
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£

G




!
(Nimi) '
Protsentide arvutamist. (

Kordamiseks. |

1 ; A . (Ruupiev)
1) Raamatukauplus annab koolile hinnaalandust 10°0. Koolile osteti
raamatuid ja Oppevahendeid 3 kr. 40 sendi eest. Maksa tuli ... ..
2) Teisel korral osteti koolile Oppevahendeid 6 kr. 75 sendi eest.
Makaasbal oo e
3) Suurendan vdi viihendan antud arvud 10°% vorra:
10% 10% 10%
a) 100 + 10 = 110 b). 25 + = g): 125 =
0+ = %A+ - 126 — =
320 =~ = 145 — = 84 + o
350 — = 18 —- o 28 —
400 + = s = 2+ =
d) 1870 3642 18000 27255 1704,4 9Y865,5
+ 10% +187 o A /
e) 860 423,3 37280 1942.5 17002 148569
—10%o = %3 : b5 &
4) Meiereisse toodi 200 kg piima, mille rasva- Arvutan:
protsendi jirgi oli teada, et vdi viljatulek on | 1°/0200-ston ...
) 4,3%0 200-st on ...
4,3%0. Sellest piimast saab ... kg void.
5) Teisel pieval toodi meiereisse 180 kg piima vdi T )
viiljatulekuga 3,8°/0. Sellest saab ............ kg void. I '
. : oy . (Oigeid
6) Kirjutan ise arveid hinnaalandusega 10°/, ja 15%o. lahendusi)
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3)

7)

10)

13)

32

(Nimi)

Ndide:
8 .99 =
5. 89 ==
6 .69 =
8§10 Y =
Dty 98 =
8 699
7 S

6 -

8

4 - 129,9

Korrutamine 50-ga. Ndide: 50 - 32 =
50 -
50 -
50 -

50

50

Korrutamine 25-za. Na@ides; 25 -
25 .
25 -
25 -

25
25

Korrutan ja jagan jirgmisel lehekiiljel 10-ga ja 100-ga a) 0,1 ja teisi

24
18

Holbustavaid vbtleid korrutamisel.

6 -99 =6
2) 7 48 =
8 .88 =
6 .78 =
4.99=
6:89 =

498 =
89,9 =
708 '

17 =

. 28 =

+ 2,6

16

- 4,8
- 3,6

24 =

Il

32 =

5600 — 8 = 5592,

8) 42 . 50 =
2 - 50
62 - 50 =
44 - 50 =
19 . 60 =

17) 28
44
84
1,4
2,2

23 199= Luig) 80008 u
4. 299 = 10:-308 =
6 - 499 = 2 . 498 =
8 199 % 3 . 598 =
7.+ 1,09 = 5 - 698 =
6) 5 - 998 =
4 {7808 =
G T
9. 658 =
B 418 -
19932 — 3200 : 2 = 1600.
9) 50 - 124 = 12400:2=6200
50 - 248 =
50 . 186 =
50 . 22,8 =
50 . 482 =
18 = 1918 _ 1800 : 4 = 450.
. 925 = 12) 25 .- 120 =
. 25 = 25 - 160 =
o O 25 . 240 =
.25 = 25 . 520 =
g 25 . 480 =

kiimnendikke; b) 0,01 ja teisi sajandikke.

-+ 100 — 6 = 600 — 6 = 594.
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(Nimi)

-

Holbustavaid votteid jagamisel. (Kuupdev)
Jagamine 50-ga. N&ide: 1800 : 50 = 00 2 = 18. 2 = 36.
1) 1600 : 50 = 2) 3400 : 50 =, 3) 4800 : 50 =
2400 : 50 = 4200 : 50 = 7200 : 50 =
2700 760 = 6100 : 50 = 8400 ;: 50 =
4) 1850:50 =1850: 2=387 5) 545:50 =
22560 : 50 = 825 : 50 =
2650 : 50 = 745 : 50 =
3450 : 50 = 885 : 50 =
7260 : 50 = 92,6260 =
Jagamine 25-ga. N&ide: 400:25 =00 4 =4- 4 = 16.
6) 300:25 = 7 900 : 256 = 8) 1400 : 25 =
600 : 25 = 1200 : 25 = 3600 : 25 =
00 +-2bi== . 1300: 820 = 7200 : 26 =
9) 4560.:26 =4,b:.4=18 10) : 5650:25 =
o0 25 = 1350 : 26 =
850 : 25 = 1650 : 25 =
960 : 2b = 2260: 25 =
1160 : 25 = 1850 : 25 =
Kordamiseks: Holbustavaid votteid liitmisel ja lahutamisel.
Nadide: 145+39=1454+40 —1 =184; 241—69 =241—70+1 =172,
11) 265+ 89 = 12) 312 —49 = 13) 142 +298 =
824 + 79 = 5561 — 79 = 275 -+ 399 =
186 + 98 — 433 — 89 = 544 — 299 =
339 + 56 = 301 — 26 = 726 — 499 = {_““
279 + 45 = 401 — 54 = 682 — 398 = ]
14) Jagan jérgmisel lehekiiljel ihe- ja kahekohalisi arve 100-ga (Oigeid
ja 1000-ga. Ndide: 6:100 =0,06; 6:1000= 0,006 jne. lahendusi)
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(Nimi) ‘

Viljakiilv pﬁllule. (Kuupdev)

Moot Joiiiinn iy
1 cm=s on 10 m

1) Arvutan kummagi pdllu pindala aarides. Selleks jagan pollud kolm-
nurkadeks ja m00dan nende aluse ja kdrguse. Arvud kirjutan joonisele.
2) Kui palju seemet tuleb kiilvata nendele poldudele? (1 ha-le kiilvatakse
keskmiselt ............ kg rukist ja ... kg kaera. Vt. eelmine n#dal.)

3) Kui palju raha vdiks saada, kui kogu saak (maha arvatud seeme)
dra miiia. 1 kg rukist maksab ... , 1 kg kaera maksab ...

(Vt. eelmise nidala 5. piev.)

T
4) Harjutuseks jidrgmisel lehekiiljel: jagan (kirjalikult) tihekohalisi i

arve tédissadadega ja tdistuhandetega. Niide: 7 : 200;

Gig W ORI R (Oigeid
3 : 2000. Jagan veaga alla 0,0005, kui jagamine ei lope ji#gita. lahendusi)
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(Nimi)
|

Kordamispdev. (Kuupéev)

Kimnendmurdude korrutamist ja jagamist. (Korru-

tamisel timmardan arvud 1-ni veaga alla 0,05; jagatised leian veaga
alla 0,05).

7) Valin ise korrutatavaid: 358; 72,04; 11,01; 209,4; 0,85; 0,08;
1,12; 1421,5. :
Korrutajaid: 2,6; 0,36; 0,06; 1,08; 107,25; 12,02; 10,4.
Kontrollin jagamisega. ;

2) Valin ise jagatavaid: 45,08; 8275,5; 10; 1000; 3600,5; 800; 10,06.
Jagajaid: 0,24; 6,75; 2,02; 16,8; 8,02; 2,15.
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1)
2)

3)

9

Ulesandeid.
Mitu tootundi kulub pollutooks 1 ha harimisel.

R TS ——————

Ts6s 10-tunnise 1 ha-le kulub tg5tunde
% téopaeva-
R ga joutak-
Floba”| Mebi | Naisi [® Valmis | 11opieid | Mo Nais!
Kiind keskmiselt raske 2 1 - 50
Aestamine . . . . .. 2 1 — 600
Rullimine < % v gy 1 1 —_ 500
Sénnikuvedu ja -laotamine| 4 4 4 100
Iily oo et — 1| — 330
Kartulipanemine . . . .| — | — 1 20
Niitmine kasitsi ja kok-
kupanek @ A o 1 1 53
Niitmine masinaga . . .| 2 1| — 330
Kartulivagude (lahtiaja-
T T R S S 1 1 — 60
Kartulivotmine . . . .| — | — dorl 5

Tédidan tabeli, tarbekorral iimmardades arvud terve tunnini.

Kui palju tuleks maksa 60 aari kartuli votmise eest (iihes vagude
lahtiajamisega), kui mehe t6opéiev maksab kr. 1,30, hobuse toopéev
kr. 2,75 ja naise t60pdev kr. 1,25.

Kui palju tuleks maksa sdnnikuveo eest 1,5 ha-sele poliule, kui

mehe toopéev maksab kr. 1,50, hobuse toopdev kr. 3,20 ja naise
toopdev kr. 1,60.

Talul on jérgmise suurusega pdllud: 1) § ha, 2) 4 ha, 3) 96 a,
4) 0,7 ha, 5) 0,9 ha. Kolmele esimesele pdllule on kavatsetud kiilvata
kaer, jédrgmisele oder ja viimasele kartul. Peremees teab, et 1 ha
peale kulub seemet: kaera 170 kg, otra 160 kg ja kartuleid 2800 kg.
Kui palju hoiab ta seemneks: kaera? otra?
tuleid?

kar-

Oigeid
lzheig:lmi)
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Eesti Vabariigi raudteede séiduplaan (1. XI 1936.).
1. Tallinn--Valga ja tagasi.

6. Tallinn-Sadam—Pzrnu ja tagasi.

‘__Krg. 23| Prg. 3| Kau- Krg.12 | Prg. 4 Prg. 3 R. 11 | Kau- Prg.4 | R. 12
2-3 |1—2-3 gus Jaamad 2-3 | 2—3 2=3 | 2—3 | gus Jaamad 2—3 | 2--3
f ! 030 | 17.00 Tallinn-Sadam 6.30 | 19.50
850 | 2330 | — Tallinn 1858 | 17.30 308 | 1830 | 54,7 Rapla 354 | 1806
S Tamsalu oy o 528 | 1943 | 1013 Viluvere 117 | 1628
1 | E tul, min. i 0. = ~ —~ >
13.08 5.50 190,1 wib Tartll tul. 14.37 2348 7.30 20.53 145 8 Parnu . 22.40 15 00
1455 | 745 [2730(y Valga @] 1305 | 2045 7. Tallinn-Sadam—P#rnu (Moisakiila kaudu).
% antn—Petler!—Valga ja tagasi. R.9 | Prg.5 | Prg. 6| R. 10
Prg.13 Kau- Prg.14 | Mrg. 2-3 2-3 2—3 2—-8
23 [Mrg. 173‘ gus 2—-3 | 174
8.00 23.?(5) — | ¥ Tallinn-Sadam 1.30 19(1)g
1 10.22 : 547 Rapla 54 | 17
557 | 1520 | — |¥ Tartm  A| 2335 | 1305 1100 | 302 | 719 Lelle 405 | 1623
9.05 17.59 | 87,6 Pet'erl 20.38 10 27 14-17 7‘28 4 tul. mia. 23.50 13 m
1042 | 1854 | 1247 Voru 1853 | 9.24 p b By LR T T e T e B e
1247 | 2012 | 1838 Valga M| 1600 | 755 1935 | 9.55 | 1954 Maisakiila 21.03 | 10.00
5 C
3. Petseri—Irboska jo tagasi. 2222 | 11.58 | 2489 Parnu 1800 | 7.0
Mrg. | Mrg. | Mrg. Mrg. 8. Valga—MGaisakiila ia tagasi
183 | 187 | 184 | 186 = e
1025 | 2250 | — ¢ Petseri  A[ 742 [ 17,52 %8 2959
11.07 | 2319 | 223 Irboska 7.00 | 1710
4. Tallinn— Narva ja tagasi. g;g ;4 Q//g}l%a[__E' T %(5)2
Prg.3/5| R. 7 Prg.6 | R. 22 6.39 70,9 Y Maisakiila ¢ 22.50
w45 R
9. Tiiri—Paide—Tamsalu ja tagasi.
202 | 17.01 min| | 420 | 17.16
o PR A Y g MI e I 9—-3| 2—3| 23 2—3|2—3|2—3
438 | 17.50 | 1039 Rakvere 1.28 | 16.27 ¥ %
747 | 2018 | 2096|Y Narva A| 2208 | 1405 7.30 (1220 /19.00| — Tiiri 6.47|14.47| 1.47
- — 810/1312 /20,50 | 12,9 Paide 6.1514.17, 1.10| .
5. Tallinn—Rohukiila ja tagasi. 1041 (16.22| 1.10| 61,5 4 Tamsalu l 3.30 [ 11.30{ 21.05
Prg.19| R. 15 Prg.20| R. 16
2—3 | 2-3 | 2—3 2—3 10. Rapla—Virtsu ja tagasi.
8.55 j 18.05 ] v l'gallinn Al 1532 | 800 17| Prg.15 18 |Prg.16
11.00 21.54 1 1044 aapsalu 3330 ;:5.50
A l - 9, 16.40 | 042 | — |¥ Rapla A| 1649 | 157
11.25 1119 Rohukiila o] 1135 | 435 2239 | 615 | 96,8 |Y Virtsu Al 1245 | 2010







1)

2)

3)

37

(Nimi)

Soite raudteel.

Arvatan raudteede sdiduplaani jérgi, kui kaua kestab sdit ja kui
palju maksab soidupilet tdhtsamate jaamade vahel (1 km maksab
3. klassis 2 senti; sdiduhind immardatakse lihem a 5-ni voi 10-ni
veaga alla 2,5). :

Séidupi- AL
Kaugus leti hind | Minek Saabu- Séidu

Jaamad km 1 mine kestus

1) Pérnu — Valga .
2) Valga — Tartu . ; ; ‘
| IL. Viljandi — Narva . ? ) ;
i 1) Viljandi — Tiiri . | | | |
2) Tiiri — Tamsalu . ‘ i {
! !

Koostan sdiduplaani jirgi kava séiduks, kui vahejaamades tuleb
rongilt rongile iimber istuda.
e —— . £ e e . L S R P TR LT A . LSRN A BARES.
T S Y SRR RV B B 8. 7 T R R G R B
i e ‘ s ks et hind e L
| r.

l |

I. Pérnu — Tartu ; -‘ \
i

3) Tamsalu—Narva

e LN s e gt g | i 1 |

Joonistan Eestimaa kaardi jargi lihtsustatud kujul raudteede vorgu
ja mirgin_sellel ka kaugused sGlmjaamade vahel.
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(Nimi)

Raudteerongis. : (Kuupiev)

7) Kui kaugel on viimane jaam, kui vagunist vaadates néieme tele-
graafipostide jérjekorranumbreid: (119), 120? (Sulgudes on eelviimane

________________ (169), 1707 (144), 145)? (214), 215?
Telegraafiposte on km-1 20 tiikki.

number.)

2) Kui kaugel on ligem jaam, kui telegraafipostidelt loeme: (241),
2407 (171), 170? (176), 1757

3) Rongi liikudes mooduvaid telegraafiposte taskukella jirgi lugedes
voib arvutada soidukiirust. Opireislased vaatavad libi vaguniakna

ja loevadki niiviisi. Algasid 165-ndast postist ja minuti loppedes ni-

gid 175-ndat posti. Rongi Kiirus oli sel kohal m minutis

ehk km tunnis.

4) Teises kohas soitis rong kiiremini. Seal lugesid lapsed minuti jook-

sul postid 48—63. Rongi kiirus oli m minutis ehk

km tunnis.
5) Kiirrongil sdites voib lugeda minutis 20 (25) posti, siis on rongi

kiirus ( ) km tunnis.

6) Leian keskmise soidukiiruse raudteede sdiduplaani jérgi. Soidu kes-
tuse timmardan pooltundideks veaga alla 15 min.

Postirongis Tallinna ja Tartu vahel.

Rong /saabub'(kabn?) = = . oo - G R
Roag o viRliia < (Ruete),. oo /s o s e
KAUPRS . ooty km. S6idu kestus AR it 3 s
Keskmine kiirus km tunnis.

7) Arvutan samuti soOidukiirust kiirrongis Tallinna ja Tartu vahel, ja ]
teistes rongides ning teistel raudteedel. 1.2;.,‘;‘12;,;) |
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Laeva- ja lennuiihendused Eestis. (Kuupdev)

1) Laeval: Tallinn—Kuressaare ja tagasi

km
Iga laupiev k, 10.00 — minek Tallinn tulek
g k. 19.00 | 165 tulek Rohukiila minek
= % k. 22.30 - minek Rohukiila tulek
» pihapgev k. 7.30 | 305 tulek Kuressaare minek
S3it kestab: Keskmios Kirus

Tallinnast Rohukiilla
Tallinnast Kuressaarde

Kuressaarest Rohukiilla

Kuressaarest Tallinna

2) Lennukil: Tallinn—Riia—Varssavi
ja tagasi.
Km Hind Tulek Minek Lennujaamad Tulek Minek

kr.
- - — 1445 Tallinn 13.456 —
304 27.00 15,656 16.15 Riia 12.15 12,35
— — 16,50 17.10 Vilno 9.20 9.40
— — 1850 —  Varssavi — 740

3) Kui kaua kestab s0it raudteel Tallinnast
Riiga (424 km), kui kiirrongi keskmine Kkiirus

4 | R km tunnis.

Soit lennukil kestab: luekimlng biiras
Tallinnast Riiga . VO
Tallinnast Varssavi G Ak

4) Soit raudteel Tallinnast Riiga maksab (2. ki)
odavam

R kat:Tenmulkals -0 ey

, seega

k. 10.00 iga neljapdev
e 1200 ..

fet 11005 v
k. 16.00 , kesknad.
Arvutan:

5) Koostan sdidukava: Narvast Kuressaarde, Rohukiila kaudu, Irboskast

Kuressaarde, Vorust Viljandi v0i mdne teise teekonna jirgi. Kavas =

(Oigeid

clgu: sdlmjaamad, kaugused, soidukestus ja piletihind raudteedel. lahenduas)
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Mootorsdidukid ja jalgrattad.

Eestis oli 1936. a. 2037 sOiduautot, 1445 veoautot, 212 autobust,
mootorrattaid 1211. Kdoigist sdidukeist oli linnades 3581, neist Tal-
linnas 1970, Tartus 505. (Elanikkude arv Eestis samal aastal oli
1 120 000, neist linnades iildse 33°/,, Tallinnas 135000, Tartus 58 500.)
Leian: 1) Mootorsdidukite arva kogu Eestis.,

2) Mitme elaniku kohta tuli 1 mootorsdiduk linnades iildse

(Tallinnas ja Tartus eraldi) ja maal.

Liikumise kiirus. Leian eelmiste pievade tiost keskmise sdidu-
kiiruse tunnis: kiirrongis km tunnis, postirongis . km
tunnis, lennukil km tunnis, laeval km tunnis. Sel-

lele lisaks: auto sbidab keskmiselt km tunnis, jalgrattur

km tunnis, hobune km tunnis, jalakéija kéib

km tunnis. Kujutan need arvud jérgmisel lehekiiljel sirgldik u-
dena mddduga 1 cm-is 10 km. Iga joone juurde Kkirjutan soiduki
nimetuse, joonele aga keskmise kiiruse tunnis. Mo6ddu Kkirjutan

pealkirja alla.
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7) Maanteede pikkus. 1931. a. oli Eestis maakondade jirgi kruu-
sa- ja killustikuteid: Virumaal 3221 km (maakonna suurus 7378 km?),
Jirvamaal 1476 km (2986 km?), Harjumaal 2790 km (5683 km?),
Lagnemaal 2271 km (4780 km?), Saaremaal 1773 km (2964 km?®), Pir-
numaal 1942 km (5228 km?), Viljandimaal 1499 km (4057 km?), Tar-
tumaal 3782 km (7019 km?), Valgamaal 851 km (1511 km?), Voru-
maal 2462 km (4043 km?), Petserimaal 1371 km (1891 km?).
Leian: 1) Maanteede kogupikkuse Eestis.

2) Maanteede pikkuse keskmiselt 1 km® kohta iile riigi
(Besti_ pindala om0

3) Maanteede pikkuse 1 km® kohta kodumaakonnas.

4) Sama naabermaakondades ja soovi jargi ka mujal. Ko-
dumaakonnas maal on teedevrk keskmine

— iile keskmise — alla keskmise.
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/) Uute raudteede ehitamine. 1932 a. lopetati Tartu—Petseri

2)

3)

7)

2)

3)
9)

ja Rapla—Virtsu raudteede ehitamine. Esimene on laiaréopmeline.
87,6 km pikk; tema ehitamiseks kulutati kr. 8 268 845; teine on kit-
sarﬁﬁpmeline, 96,8 km pikk, ja tema ehitamiseks kulutati kr.2 738 799.
Leian: 1) Kui palju kulutati mdlema raudtee ehitamiseks? 2) Kui
palju maksab 1 km laiar66pmelise ja kitsar66pmelise raudtee ehitamine?
3) Mitu korda on 1 km laiar66pmelist raudteed kallim kui kitsar6op-
melist? (Vastused kirjutan arvutuse juurde).

Kraavikaevamistdid arvestatakse jargmiselt: 70 cm siigav kraav
annab 1 m kraavi pikkuse kohta 0,70 m?® mulda; 80 cm siigav kraav
0,88 m? ja 100 cm siigav kraav 1,3 m® mulda. Mees kaevab tunnis
1,5 m® liivast mulda, 0,7 m® savi. 1 m® liiva kaevamine maksab
10—15 senti, 1 m? savi kaevamine 20—25 senti.

Tarvis on kaevata kraavi: 1) liivasel maal 70 cm siigav, 25 m pikk;
2) 80 cm siigav, 40 m pikk; 3) savisel maal 80 cm siigav, 33 m pikk
ja 100 em stigav, 84 m pikk. Arvutan: 1) Kui palju maksab see t66
kokku? 2) Mitmeks tunniks jitkub seda t56d 3-le mehele?

Piimatoodang 1930./31. a. Eestis oli tol aastal 415897 lehma ja
piima saadi 810999 t. Sellest piimahulgast liks 40°/, meiereidesse;
neid oli 349. Leian: a) Keskmise piimatoodangu 1 lehma kohta.
b) Meiereides valmistatud voi hulga (25 kg piima annab 1 kg void.
c) Meierei keskmise ldbikidigu aastas — piim ja vdi eraldi.

Moistatusiilesandeid.

Missuguse arvu korrutamisel 3-ga ja missuguse arvu jagamisel 3-ga
saan 30 303? Mitu korda on esimene arv teisest viiksem? Mitme
vorra on teine arv esimesest suurem? Vastused kirjutan arva-
tuse juurde.

Missuguse arvuga tuleb liita 405 ja missugusest arvust tuleb lahu-
tada 405, et saada 40507 Leian otsitavate arvude vahe?

Leian korrutiste 27 380 ja 34- 965 vahe.

Leian jagatiste: 8160:30; 12000:40; 8888:88 ja 96096 : 24
summa.

LAE
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(Nimi)

Mitmesuguseid harjutusi. (Kuupdev)

7) Liidan peast antud arvud 65 ja 28-ga; summa Kkirjutan otse arvu

alla. :
| 68; 146; 179; 250; 187; 890; 95; 536; 1036; 76;
+ 65 | 133

sy 0 SRR AP G G D S e S b g s

2) Korrutan peast antud arvud 8-ga ja 60-ga; Korrutise kirjutan otse arvu
alla,

140; 240; 180;  32; 260; . 91; . 22; 160; 29; . 1560;

B pl SR R R e S e T e

o0 e B Sl L AR e L e R

3) Kui palju aega on keskpdevani kell pool 10 enne lounat?

4) Kui palju aega on keskpievast moodunud kell kolmveerand 8 Ghtul?
k. 16.50? k. 20.30?

5) Mitu aastat jadb 1937. a. 16pust XX sajandi 16puni?

6) 100 aastat tagasi oli a.; see oli sajandis. 300 aasta,

a.; see oli sajandis.

tagasi oli
7) Kirjutan sajandite esimese ja viimase aasta. XIII s.
XV s. ; XVIII s. ;s XX 8.

&) Kirjutan mdne ajaloolise aasta iihes siindmuse nimetusega;
SRL malandil & -8 s S g e e e
XVIII sajandil:
NN ERIaTL Y 2 R e R LR e B TR S e
oo TV R R S S B RO SR i r Y A B S S AR A 3.
9) Niitan, missuguste arvudega jaguvad: 180, 240, 360, 900, 1000. ¥, 0
ge

Esimene jagaja olgu 1, viimane — antud arv ise. lahendusi)
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Mitmesuguseid harjutusi kordamiseks. (Kuupiev)

1) Lahutan peast antud arvudest 55 ja 36; vahe kirjutan otse arvu alla.
| 92; 85; 174; 120; 225; 200; 1000; 683; 412; 5000.

2) Jagan peast antud arvud 6-ga ja 40-ga; jagatise kirjutan otse arvu alla.
480; 7200; 960; 3600; 8400; 600; 1080; 1200; 2400.

: 40

3) Tarvis on korrutada: 40- 60; 40- 75; 80- 45; 65- 38; 35 55.
Enne korrutamist hindan korrutiste sturust ja tomban tegureile, mis
annavad arvatavasti koige suurema korrutise, kaks kriipsu alla ja
koige viiksema korrutise tegureile iihe kriipsu alla. Siis korrutan
ja kriipsutan korrutised samuti alla.

4) Kuidas voib mitmel viisil arvutada: 480:3:8:5; 720:6:5 : 4;
1200:2:4: 10 : 5.
Niide; 480:3 = 160; 160:8 =20; 20: 5 = 4.
480 : 24 = ——'

(6igcid
lahendusi)
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Pollul.
A B
E
wvy
&
co 144 m D

Moot: 1 mm on 2 m

Joonisel kujutatud pold tuleb jagada 3 tiikiks. E sim en e tiikk oleks
ruut, mille kiilg on pool kiiljest AB; sellele tiikile kiilvatakse kaer.
Teine tiikkk, 20 a suur, jddb esimese tiiki ja kiilje CD vahele; sel-
lele tiikile kiilvatakse hernes. Kolmandale tiikile pannakse
kartulid.

7) Niitan joonisel, kuidas pold jaotati, ja kirjutan iga pollutiiki kiilge-
dele pikkuse juurde.

2) Leian, kui suur on kaera- ja kartulipold?

3) Leian, kui palju seemet kulub igale pdllule. Seemneméérad on an-
tud lehel nr. 30, teisel kiiljel.

4) Kui palju aega kulub tooks: terve pdld kiintakse iiles ja #Hestatakse.
Kartulipdllule aetakse vaod; pannakse kartulid maha ja vaod aetakse
kinni. Kaera- ja hernepdllule kiilvatakse vili, pold rullitakse. T60
midrad ja palgad on antud 35-nda lehe teisel kiiljel.

5) Kui suurt saaki vdib loota siigisel? Keskmine saak vt. 30-nda lehe
teisel kiiljel.
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Viljaaidas. (Ruupdev)
| Aida plaan.
3 4 Moot: 1 mm-s on 1 dm.
: “ 1. Nisusalv.
9 : 2. Odrasalv.
« 3. Kaerasalv.
¥ 4. Rukkisalv.
5. Hernesalv.
| Salvede korgus 1,2 m.
5
7) Leian iga salve mddted ja
6 m kirjutan need omale kohale.

2) Arvutan, mitu vakka vilja mahub igasse salve (1 riia vakk = 66,4 /).

(Oigeid
lahendusi)
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(Nimi)

Viljade keskmine ditse- ja I0ikuseaeg.

Rukis 1931.
1930.
Oder 1931.
1930.
Kaer 1931.
1930.
Liga 1931.
1930.

PP E RS

Oitsemise
algus.

19,
6.
14
3.
13.
4.
T
6.

VI
Vi

vII
VI
VIl
VIl
vII
Vil

Loikuse (koris=
tamise) algus.

5.
22;
27!
19.
27,
18.

>19;
14,

Tdidan tabeli ja leian selle jirgi:

a) Rukki Oitsemisest odra Oitsemiseni on keskmiselt
b) Rukki 0itsemisest lina ' Gitsemiseni on keskmiselt
c) Odra Oitsemisest lina Oitsemiseni on keskmiselt

VIIL

Vaheaeg Gitsemisest
16ikuseni (p@evad).

Mitu viljataime kasvab keskmiselt 1 ha-1? 1000 tera kaalub kesk-
miselt: nisu 35 g, rukis 28 g, kaer 30 g, oder 35 g, hernes 135 g.
Idanemise protsent on 90.

sel kiiljel).

Miirkus: enne leian, milu tera on 1 grammis.

(Kiilvimddrad on antud 30-nda lehe tei-

XXXs
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Ulesandeid.

Posti tegevus 1935./36. a. (1. apr. 1935. a, — 31. mirtsini 1936. a.)

7)

2)

3)

9)

5)

6)

Aasta jooksul saadeti posti kaudu 38 124470 Kkirja ja postkaarti,
21195 823 ajalehte ja ajakirja, 1020558 tihtsaadetist, 105 105 post-
pakki, 602922 rahakaarti; peale selle oli posti pandud margita voi

puudulikult makstud 148 144 kirja; see on kokku

saadetist; tihe elaniku kohta (vt. iilesanne 5.)

ajalehte ja

muud saadetist. ®

Rahakaartidega oli saadetud raha 18,4 milj. kr. Uhe kaardi kohta
keskmiselt kr.

Telefonikonesid peeti 1935./36. a. 23 678 358, neist linnades 20 793 644.
Telefoni-abonente oli 20 108, neist maal 7577. Konesid iihe abonendi

kohta tuli linnas , maal

Riigiraudteede tegevus 1935./36. a. Reisijaid oli (tuhan-
deis): laiar6opmelisel raudteel 8262,8, kitsarGopmelisel raudteel 1218,
sellest 3. klassis laiaroopmelisel 8137,7, Kkitsar66pmelisel 1141,3.
Keskmine sdidu kaugus 3. klassis oli: laiar66pmelisel raudieel 24,5
km, kitsaroopmelisel — 43,5 km.

Arvutan: 1) Mitu raudtees6itu keskmiselt tuleb iga elaniku kohta?
(Elanikkude arv vt. iilesanne 5). 2) Kui suur on riigi sissetulek rei-
sijateveost? (3. k1. sbidupilet maksab 2 senti km).

Eestis elas 1. T 1936. a 1126 000 inimest, neist 2 maal. Leian maa-
elanikkude arvu.

1932. a. oli Eestis 1107 tulikahju, sellest linnas 157. Uldine kahju-
summa oli maal 2,18 milj. kr., linnades 552 tuh. kr.

Arvutan: 1) Mitu tulikahju oli 1 pédeva kohta maal? Mitme pieva
kohta oli 1 tulikahju linnades? Kui suur on keskmine kahjusumma
linnas? maal?

Lahendan iilesanded liihikeste seletustega.

(éigeid
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Veel iilesandeid. (Kuupdev)

7) Telliskivi mooted on 25X12X6,5 em. 1 em? telliskivi kaalub 1,6 g.
Isa ostis 550 telliskivi, 1) Mitme hobusega tuleb nende Kkivide jérele
sbita, et nad korraga #ra tuua? (Koormasse véib panna kuni 300 kg.)
2) Mitu telliskivi pandi-igasse koormasse?

2) Ellil on kiisikohvrike mdddetega 35X24X10 cm. Ta tahab osta endale
teist kohvrikest, mis oleks 3—4 korda esimesest suurem. Kaupluses
on kohvrikesi kolmes suuruses: 1) 45x32X15 cm; 2) 75X60X20 cm;
3) 50x35X18 em. Missuguse kohvrikese Elli ostis? Mitu korda on
selle ruumala suurem kui vanal kohvrikesel? ;

3) Opilased said poogna lidikpaberit mdddetega 5060 cm. Et 15igata seé
paber kuueks tlikiks, murti poogen lithemast kiiljest kahekordselt ja
pikemast kiiljest kolmekordselt kokku. Iga tiiki m6oted on ;
pindala em?, r
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4) Kui suur peab ristkiilikukujuline papitiikkk olema, et sellest saaks
vilja loigata tdisnurkse kolmetahulise piistprisma, mille pdhja kiiljed
on 6 cm, 8 cm ja 10 cm. Prisma kdrgus 15 cm. Kokkukleepimiseks
jadgu #ir 1 ecm. (Valmistada selle prisma pinnalaotis.)

5) 60-aarisele pollule pandi 1920 kg kartuleid. Keskmine saak ha-lt
on 140 kvintaali. Kui suurt saaki v6ib loota sellelt pollult ?

6) Keskmise suurusega kasel on umbes 250 tuhat lehte; iga lehe pind-
ala on keskmiselt 10—12 cm® Kui suure ristkiilikukujulise maatiiki
saaks katta niisuguse kase lehtedega ? (Vahedeks juurde arvata 15°/,.)

7) Kaupluses on vilja pandud 10°/, vrra alandatud hinnad: 1) Kr. 1,35;
2) Kr. 1,63; 3) Kr. 2,25; 4) Kr. 3,15. Leian hinnad enne alandamist.

Moistatusiilesandeid.

7) Viie vordse liidetava summa on 4287. Leian iga liidetava.

2) Esimene liidetav on 3245, teine on sellest 323,5 vorra suurem, kol-
mas on teisest 129,2 vorra viiksem. Leian nende liidetavate summa.

3) Opilane lahutas 16 285-st 12 329 ja sai 3956. Niitan kahel viisil, et
ta arvutas Gigesti. :

4) Kui suur on viga, kui arvus 420872 null kogemata vahele ji#ib?

5) Kahe arvu korrutis on 4356 ja tiks tegur on 18. Kui suur on teine
tegur?

6) Mis arv annab jagamisel 48-ga jagajaga vordse arvu?
7) Mis arv annab korrutamisel iseendaga 25 korda suurema arvu?

8) Missugused arvud on jagatav ja jagaja, kui jagatis 2840 on veerand
jagatavast?

9) Missugune kdige suurein ja koige viiksem arv koosneb numbritest;
751 10518,

70) Missugune on kdige suurem kaheksakohaline arv, mis 1opeb 6 nulliga?

i,

SIS
(Oigeid
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